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Hygiene-Konzept (Stand 04.10.2020) für den Wiedereinstieg des Trainingsbetriebes in den Sporthallen der Gemeinde Malsfeld 
Dem Konzept liegen folgende Quellen zu Grunde:  

· die zehn Leitplanken der Wiederaufnahme des vereinsbasierten Sporttreibens des Deutschen Olympischen Sport​bundes (DOSB) https://cdn.dosb.de/user_upload/www.dosb.de/LandingPage/Startseite/Leitplanken/Zehn_DOSB-Leitplanken.pdf
· die DOSB Zusatzleitplanken für die Halle https://cdn.dosb.de/user_upload/www.dosb.de/Corona/13052020_Leitplanken_Halle_BW.pdf 

· Vorgaben des Landessportbundes Hessen 

https://www.landessportbund-hessen.de/servicebereich/news/coronavirus/faq-wiedereinstieg/
· Daten und Empfehlungen des RKI

https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges_Coronavirus/nCoV.html
· Empfehlungen des Hessischer Turnverband e.V. 

https://www.htv-online.de/vereinsservice/vereinsberatung/informationen-und-hilfen-in-der-corona-zeit/ 

· DTB Arbeitshilfe zur Öffnung von Sporträumen

https://www.dtb.de/index.php?id=4187&no_cache=1
· Verordnung Land Hessen zur Beschränkung von sozialen Kontakten und des Betriebes von Einrichtungen und von Angeboten aufgrund der Corona-Pandemie (Corona-Kontakt- und Betriebsbeschränkungsverordnung) v. 07.05.2020, Lesefassung (Stand: 01.08.2020) s. § 2 (2) Trainingsbetrieb

https://www.hessen.de/sites/default/files/media/hessen.de_land/cokobev_stand_01.08.pdf
Generelle Vorgaben: 
Die Sportstätten dürfen ausschließlich für offiziell beantragte/genehmigte Trainingseinheiten/
Trainingsgruppen gemäß dem aktuellen Übungsplan genutzt werden. In der Halle befinden sich demnach nur Trainer*innen/Übungsleiter*innen (im Weiteren =Trainer/ÜL) und Teilnehmer*innen (im Weiteren = TN). Gäste sind nicht zugelassen. 
Der Sportbetrieb wird von einem verantwortlichen Trainer/ÜL durchgeführt. Dieser ist auch für die Umsetzung und Einhaltung der Hygieneauflagen seiner Übungsgruppe verantwortlich und informiert die Trainingsgruppen über die geltenden allgemeinen Sicherheits- und Hygienevorschriften. Den Anweisungen der Verantwortlichen zur Nutzung der Sporthallen ist Folge zu leisten.
Für jede Trainingsgruppe wird vom Trainer/ÜL pro Einheit eine Anwesenheitsliste geführt, die sowohl die Namen als auch die Telefonnummern der Sportler enthält. Die Liste verbleibt 4 Wochen beim Trainer/ÜL und ist danach zu vernichten. Im Falle einer Infektion eines TN ist die Liste ebenfalls unverzüglich an den Vorsitzenden des Vereins zu übersenden. 

Die Teilnahme am Training ist freiwillig und erfolgt auf eigene Gefahr. Am Trainingsbetrieb dürfen nur Sportler ohne Krankheitssymptome teilnehmen. Die gleiche Empfehlung gilt, wenn Symptome bei anderen Perso​nen im eigenen Haushalt der TN vorliegen. Bei positivem Test auf das Coronavirus des TN oder im eigenen Haushalt des TN muss die betreffende Person mindestens 14 Tage vom Trainingsbe​trieb fernbleiben. 
Bei allen am Training Beteiligten wird vor Trainingsbeginn der aktuelle Gesund​heitszustand erfragt. Sollte der Sportler krank sein bzw. Symptome gemäß der Symptome-Evaluation des DTB aufweisen, kann dieser am Sportbetrieb nicht teilnehmen. 
Die Trainer/ÜL haben sämtliche Regelungen und Auflagen zu überwachen. Bei Nichteinhaltung droht dem einzelnen Sportler oder gar der kompletten Trainingsgruppe der Ausschluss vom Trainingsbetrieb.
Beim Sportbetrieb in Sporthallen ist die Abstandsregelung durch das Land Hessen aufgehoben.
Die empfohlenen Abstandsregeln des RKI von 1,5 m bis 2 m sind am Außengelände, im Foyer, in Fluren, in Toiletten und Umkleiden einzuhalten. Wenn möglich, wird aber auch der Mindestabstand je nach Sportart in der Halle eingehalten. 
Die Hände sind vor und nach dem Training gründlich zu waschen und zu desinfizieren. Für die Desinfektion der Hände ist jeder TN genannt, selbst verantwortlich. Bei Jugendlichen und Kindern sollen die Trainer/ÜL und Eltern bei Kleinkindern bitte auf die Nutzung hinweisen. Wenn möglich sollten die Sportler ihr eigenes Desinfektionsmittel mitbringen.
Flüssigseife, Handdesinfektionsmittel und Einmalhandtücher werden zentral in den Sporthallen von der Gemeinde Malsfeld zur Verfügung gestellt. Die Reinigung der Halle erfolgt regelmäßig gemäß Reinigungsplan.
Die Oberflächen von gemeinsam genutzten Sport- und Kleingeräten und -materialien, Musikanlagen, Räume und Kontaktflächen (Türklinken, Griffe, Lichtschalter, Handläufe, etc.) sind nach Beendigung des Trainings von den Trainern/ÜL zu reinigen.
Jeder TN kommt bereits umgezogen in die Sporthalle. Im Eingangsbereich werden umgehend Sportschuhe angezogen. Die Sporthalle ist ausschließlich mit bedeckten Füßen zu nutzen. Socken sind aus Sicherheitsgründen nicht ausreichend und gestattet. 
Duschen und Umkleiden sollten, wenn möglich, nicht genutzt werden. Wenn eine Nutzung erforder-lich sein sollte, werden die Duschräume auf 2 Personen und die Umkleiden auf maximal 5 Personen begrenzt.
Die Toiletten sind geöffnet und können im Notfall genutzt werden.  Die Toilettenräume darf immer nur ein Sportler benutzen. 
Zeitliche Ballungen von verschiedenen Sportgruppen sind zu vermeiden. Die Trainingseinheiten werden rechtzeitig beendet und die Halle ist zügig zu verlassen. Wenn möglich, wird ein versetzter Trainingsbeginn angestrebt. Nachfolgende Trainingsgruppen betreten erst zum Start ihrer Trainings-einheit die Halle. Dadurch soll ein Zusammentreffen der jeweiligen Trainingsgruppen vermieden werden. 
Wenn möglich, wird der Zu- und Ablauf der Sportler über die sogenannte Einbahnstraßenregelung erfolgen. Der Haupteingang wird für das Ankommen der Sportler genutzt. Wenn nachfolgende Sportgruppen zu erwarten sind, verlassen die TN die Halle über die Notausgänge.

Besonders wichtig ist das regelmäßige Lüften mit Durchzug, da dadurch die Innenraumluft ausgetauscht wird. Dazu sind die Räume mindestens vor Beginn und nach Ende der Trainingseinheit sowie in den Pausen zu lüften.
Hygiene- und Distanzregeln für jeden Sportler, Trainer/ÜL
· Händewaschen bzw. -desinfektion 
· Auf körperliche Begrüßungsrituale (zum Beispiel Händeruck) wird verzichtet.
· Mitbringen eigener Getränkeflaschen, die zu Hause gefüllt wurden.

· Die Ablage des Equipments inkl. Trinkflaschen erfolgt mit gebotenem Abstand. 
Unterweisung und regelmäßige Information 
Alle am Sportbetrieb Beteiligten werden vor Aufnahme des Sports oder der Tätigkeit über die zu treffenden Maßnahmen oder einzuhaltenden Regularien informiert und angehalten, diese zu beachten. 
Sportartspezifische Hinweise 

Fitness und Gesundheit

· Auf Partnerübungen und Körperkontakt in der Gruppe möglichst verzichten
· Korrekturen zur Übungsausführungen erfolgen durch den Trainer nur mündlich. 

· Übungen möglichst ohne Hilfestellung eines Trainers/ÜL

· Eigene Matte oder zumindest ein großes Badetuch mitbringen und über die Matte legen

· Wenn möglich eigene Kleingeräten nutzen oder nur mit eigenem Körpergewicht trainieren. Fremde Kleingeräte nach dem Gebrauch desinfizieren.

· Wenn möglich einzelne Kurse und Trainingseinheiten nach draußen verlegen

· DTB-Empfehlungen für Vereinsangebote im Fitness- und Gesundheitssport, inkl. Vereinsfitnessstudio (Stufe 1 und 2) (Stand 14.07.2020)

· Weitere Infos: www.dtb.de
· HTV - Aktuelle Empfehlung für den Sportbetrieb, Stand 09.08.2020

https://www.htv-online.de/fileadmin/img/Vereinsservice/Corona-Infos/Aktuelle_Empfehlungen_fuer_den_Sportbetrieb_Stand_08.09.2020.pdf
Musikzug
· Jeder Musiker bringt das eigene Instrument, Notenständer und die benötigten Noten mit. Ein Instrumententausch oder Leihinstrumente, die von mehreren Personen genutzt werden, sind nicht gestattet. 
· Bei Schlagwerkinstrumenten muss vor dem Musikerwechsel eine Desinfektion stattfinden.
· Bläser sollten während und nach der Probenarbeit nicht zum Zwecke der Reinigung durch das Instrument hindurchblasen. 
· Im Probenraum müssen für die Bläser Gefäße oder saugfähiges Fließpapier für das Kondenswasser bereitgestellt werden, um das Ablassen des Kondenswassers auf den Fußboden zu vermeiden.
· Die Reinigung der Blasinstrumente sollte separiert erfolgen; d. h. nicht gemeinsam und außerhalb des Probenraums. 
· DTB-Empfehlungen für Vereinsangebote im Bereich Musik- und Spielmannswesen für das vereinsbasierte Musizieren während der Corona-Pandemie (Stand: 14.07.2020)

· Weitere Infos: www.dtb.de
Volleyball

· Spieler verzichten während des Spiels auf Körperkontaktwie: Abklatschen nach Spielzügen, längeres Zusammenkommen im Kreis, etc
· Möglichst Übungsformen wählen, die Kollisionen vermeiden bzw. unmöglich machen

· Weitere Infos: Handlungsempfehlungen Hallen- und Beach-Volleyball, Stand: 02.09.2020

file:///C:/Users/Acer/AppData/Local/Temp/20200902_Handlungsempfehlungen_mit_Anlagen.pdf
Fußball
· Es sollten Kinder teilnehmen, welche die Abstands- und Kontaktregeln verstehen und umsetzen können sowie Hygieneregeln wie Händewaschen beherrschen.

· Weitere Informationen bei: www.dfb.de https://assets.dfb.de/uploads/000/222/150/original_Web_ZurueckaufdenPlatz.pdf?1588931934
Handball
· Es sollten Kinder teilnehmen, welche die Abstands- und Kontaktregeln verstehen und umsetzen können sowie Hygieneregeln wie Händewaschen beherrschen.

· Weitere Informationen: https://www.dhb.de/de/services/return-to-play/
Kinderturnen 
Die Kinder im Alter von 3-5 Jahren sind noch nicht in der Lage Abstandsregeln zu verstehen oder einzuhalten. Die Vorschulkinder (i.d.R. zwischen 5 u. 6 J.) verstehen die Abstandsregeln und sind in deren Umgang durch die Kindergärten geübt. 
· Es sollten Kinder teilnehmen, welche die Abstands- und Kontaktregeln verstehen und umsetzen können sowie Hygieneregeln wie Händewaschen beherrschen.

· Ein Geräteauf- und -abbau erfolgt vor der Übungseinheit durch den ÜL und nach der letzten Einheit durch möglichst wenigen Personen, um dabei die Abstandsregeln einzuhalten.
· Möglichst keine Hilfestellung aufgrund der gebotenen Abstandsregeln 
· Auf Partnerübungen wird möglichst verzichtet.

· DTB-Empfehlungen für Vereinsangebote Kinderturnen (Stufe 1 und 2) (Stand 14.07.2020)

· Verordnung Land Hessen zur Beschränkung von sozialen Kontakten und des Betriebes von Einrichtungen und von Angeboten aufgrund der Corona-Pandemie (Corona-Kontakt- und Betriebsbeschränkungsverordnung) v. 07.05.2020, Lesefassung (Stand: 01.08.2020) s. § 2 (2) Trainingsbetrieb
· HTV - Aktuelle Empfehlung für den Sportbetrieb, Stand 09.08.2020

https://www.htv-online.de/fileadmin/img/Vereinsservice/Corona-Infos/Aktuelle_Empfehlungen_fuer_den_Sportbetrieb_Stand_08.09.2020.pdf

Eltern-Kind-Turnen

· Das Eltern-Kind-Turnen unterliegt einer 1:1-Betreuung durch Eltern. Ein Kind und ein Elternteil werden als eine Einheit betrachtet. Es sollte nach Möglichkeit immer das gleiche Elternteil das Angebot wahrnehmen. Geschwisterkinder dürfen nicht teilnehmen. 
· Eltern/Kinder bringen ein eigenes Handtuch zur Unterlage mit.
· Kinder bewegen sich bereits eigenständig und werden nach Möglichkeit ihre Eltern betreut.

· Der ÜL reduziert Hilfestellungen möglichst auf ein Minimum und gibt in erster Linie mündliche Anweisungen.

· Auf Partnerübungen wird möglichst verzichtet.
· DTB-Empfehlungen für Vereinsangebote Kinderturnen (Stufe 1 und 2) (Stand 14.07.2020)

· HTV - Aktuelle Empfehlung für den Sportbetrieb, Stand 09.08.2020

https://www.htv-online.de/fileadmin/img/Vereinsservice/Corona-Infos/Aktuelle_Empfehlungen_fuer_den_Sportbetrieb_Stand_08.09.2020.pdf
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